

## БОРЬБА ЗА ВЛАСТЬ СОВЕТОВ В КАРЕЛИИ

В исторические Октябрьские дни 1917 года судьба Временного правительства была решена. Волею народных масс, руководимых большевистской партией, оно было свергнуто, и власть перешла в руки Совета Народных Комиссаров.

Первые известия о свержении Временного правительства и победе вооруженного восстания в Петрограде мы получили утром 26 октября. Они глубоко взволновали рабочих Александровского завода. Во всех цехах шли горячие споры о значении и последствиях октябрьских событий в Петрограде.

Сторонники меньшевиков и эсеров прилагали все усилия к тому, чтобы дискредитировать перед рабочими Советское правительство и его революционные декреты. «Ну вот, скажем, нас бы с тобой допустили к власти,— шептал иной меньшевик или эсер какому-либо рабочему,— разве мы что-нибудь с тобой понимаем?»

«Ну взяли власть в свои руки, а что будет дальше,— кричали другие,— ведь все равно не справиться». Враги революции злорадно пророчили падение Советского правительства.

Большевистская группа разоблачала попытки эсеров и меньшевиков дискредитировать социалистическую революцию и деятельность Советского правительства. На собраниях и митингах, проводившихся на заводе, большевики Григорьев, Аксентьев и другие выступали с разъяснением сущности социалистической революции и Советской власти.

По вопросу об отношении к событиям в Петрограде 26 октября 1917 года по инициативе меньшевиков и эсеров было создано объединенное собрание губернского Совета рабочих и солдатских депутатов, главного дорожного комитета Мурманской железной дороги, представителей ротных и батальонных комитетов местного гарнизона, городской думы, земства, губернского земельного комитета. Собрание заявило о непризнании власти нового рабоче-крестьянского правительства и избрало специальную комиссию для разработки проекта организации государственной власти в губернии. Это контрреволюционное решение имело своей целью помешать развитию социалистической революции в крае путем изоляции губернии от Петрограда и других пролетарских центров.

27 октября 1917 года было утверждено так называемое «Положение о государственной власти в Олонецкой губернии». Согласно «Положению» высшая власть в губернии передавалась Олонецкому губернскому Совету рабочих и солдатских депутатов. Совет должен был пополняться двойным представительством от всех организаций, входивших ранее в его состав, путем довоыборов, причем Александровскому заводу предоставлялось право довоыбрать 19 депутатов.

Проводя борьбу против контрреволюционной политики непризнания центральной Советской власти, большевистская группа решила воспользоваться довоыборами для усиления своих позиций в губсовете. Для этого нужно было добиться изменения существовавшего на заводе порядка выборов, установившегося с первых дней после Февральской революции. Фактически выборы проводились без всякой предварительной подготовки. На общезаводском собрании объявлялось, в какой орган и сколько человек необходимо избрать. Участники собрания называли фамилии кандидатов, а затем без всякого обсуждения кандидатур приступали к голосованию. Это создавало благоприятные условия для избрания случайных лиц и было на руку меньшевистско-эсеровскому блоку.

На совещании с членами заводского комитета и правления союза металлистов большевистская группа предложила иной порядок выборов, а именно выдвижение на общем собрании для голосования единого списка рабочих кандидатов, предварительно намечаемых заводским комитетом и правлением союза металлистов. Это предложение было принято, и тут же, на совещании, в список кандидатов были включены члены большевистской группы и беспартийные, сочувствующие большевикам.

Предвыборная агитация, проведенная нами среди рабочих на организованных летучках-митингах в цехах и мастерских, обеспечила успех на выборах.

По нашему списку 28 октября 1917 года подавляющим большинством голосов в Совет было избрано 19 человек, среди них: Н. Григорьев, Н. Одинцов, А. Маликов, В. Ильин, Л. Чехонин, Х. Дорошин и др. Все избранные депутаты были большевиками или сочувствующими большевистской партии. Избрание в губернский Совет значительного числа большевиков позволило внутри его создать большевистскую фракцию.

Большую помощь в организации большевистских сил губернии оказал ЦК большевистской партии. Из Петрограда в ноябре приехал представитель ЦК партии Розен. При его содействии наша группа установила связь с большевиками Мурманской железной дороги. На ряде объединенных совещаний был обсужден вопрос о совместных действиях большевиков Александровского завода и железнодорожного узла против контрреволюционного руководства в губернском Совете. В ходе этих совещаний возникла необходимость объединения большевистских групп и создания единой партийной организации в городе.

Связь между большевистскими группами Александровского завода и Мурманской железной дороги с отдельными большевиками из среды солдат до конца 1917 года была слабой.

Объединение большевистских сил города и оформление большевистской организации произошло в декабре 1917 года. Первое объединенное собрание большевиков Александровского завода и железнодорожной станции Петрозаводск состоялось 11 декабря 1917 года. На этом собрании было принято решение об организации объединенного комитета РСДРП(б) Александровского завода и железнодорожников.

В состав объединенного комитета РСДРП(б) были избраны от большевиков Александровского завода Н. Григорьев, А. Маликов и Х. Дорошин, от железнодорожников — Г. Миронцев и еще один представитель, фамилии которого я не помню. Собрание выдвинуло в качестве основной задачи партийной организации борьбу за установление власти революционных Советов в Олонецкой губернии.

Живо встает в памяти картина одного из наших первых партийных собраний в конце декабря 1917 года.

В продолговатой просторной комнате конторы Александровского завода сидят за столом несколько десятков рабочих Александровского завода и железнодорожников. Среди них Петр Аксентьев, Григорий Миронцев, Николай Григорьев, Александр Морозов и др. Собрание открывает председатель объединенного комитета РСДРП(б) Миронцев. Он же единогласно избирается председателем собрания.

На повестке дня стоят вопросы: о текущем моменте, о положении дел на Александровском заводе. По предложению Н. Т. Григорьева второй вопрос был сформулирован примерно так: о сокращении рабочих в связи с прекращением военных заказов и о переоборудовании завода на производство мирного времени. Постановка этого вопроса диктовалась тем обстоятельством, что военные заказы артиллерийского управления подходили к концу и с завода была уволена часть рабочих, поступивших на работу в годы первой мировой войны. Это были главным образом выходцы из деревни.

Сейчас увольнение должно было коснуться кадровых, потомственных рабочих. Перспективы переоборудования завода для выпуска мирной продукции были неясны. Надвигалась угроза голода для рабочих и их семей.

По поручению объединенного комитета РСДРП(б) с докладом выступил председатель профсоюза металлистов П. Аксентьев. Он охарактеризовал тяжелое финансово-экономическое положение завода. Обращаясь к собранию, докладчик отметил, что задача партийной организации состоит в том, чтобы отстоять завод, сохранить рабочие кадры, спасти семьи рабочих от надвигающегося голода.

Наступило тягостное молчание. Все коммунисты понимали,

какую большую ответственность должна взять на себя партийная организация при решении этого жизненно важного для рабочего коллектива вопроса.

Сложный комплекс административных, технических и хозяйственных мероприятий, необходимых для сохранения жизни завода, должны были решать заводские коммунисты — люди от станка и наковальни.

Все выступавшие в один голос заявляли, что завод надо сохранить. Было принято постановление: потребовать от администрации и инженерно-технического персонала разработать конкретные мероприятия по приспособлению завода к производству мирной продукции и дать свои соображения о потребности в рабочих кадрах. Собрание поручило заводскому комитету немедленно начать переговоры по этому вопросу с заводоуправлением.

Кроме того, ценное предложение внес Г. Миронцев. Он сказал, что при содействии профсоюза железнодорожников часть рабочих, подлежащих увольнению, можно разместить на различных объектах Мурманской железной дороги и что не исключена возможность использования завода под средний ремонт паровозов для Мурманской железной дороги. Соображения Миронцева были встречены единодушным одобрением.

Так мы начали 40 лет тому назад свою практическую работу. Наша молодая организация, состоявшая из малоопытных коммунистов, особенно нуждалась в помощи и всесторонней связи с руководящим партийным центром. С этой целью в конце декабря 1917 года в Петроград были направлены Миронцев и я.

В Центральном Комитете партии мы были приняты Я. М. Свердловым, который с присущим ему вниманием ознакомился с положением дел в Петрозаводске и Олонецкой губернии. Я. М. Свердлов подробно расспрашивал нас о настроениях рабочих, солдат и крестьянства и одобрил первые шаги партийной организации, указав, однако, на слабую связь нашего большевистского комитета с солдатами. Он дал ряд практических советов по налаживанию партийной работы, оказал нам содействие в получении литературы и оружия. В заключение беседы Я. М. Свердлов обещал прислать в Петрозаводск нам в помощь опытных партийных работников. Вскоре в Петрозаводск приехал представитель ЦК партии и ВЦИК А. И. Алексеев.

Готовясь к решительной схватке с контрреволюцией, мы стали организовывать отряды Красной гвардии из рабочих Александровского завода и железнодорожников. 2 января 1918 года был проведен митинг на Александровском заводе. Рабочие с большим подъемом откликнулись на наш призыв создать отряд Красной гвардии. Желающих записаться в Красную гвардию оказалось много. Командиром заводского отряда был назначен И. Н. Суханов. В Центральный Комитет партии наша организация направила представителя с докладом об организации и вооружении Красной гвардии.

3 января 1918 года на совместном заседании объединенного комитета РСДРП(б) и фракции большевиков Олонецкого губсовета был разработан план выступления против меньшевистско-эсеровского руководства в Совете. Это выступление решено было начать с организации общегородской демонстрации трудящихся.

Наконец наступил решающий день 4 января 1918 года<sup>1</sup>. По призыву большевиков в 12 часов дня прекратилась работа на Александровском заводе. Начался митинг, на который стали приходить рабочие других предприятий города и солдаты. После митинга рабочие стройными колоннами вышли на улицу. Высоко реяли красные флаги и плакаты с лозунгами: «Да здравствуют революционные Советы!», «Да здравствует Совет Народных Комиссаров!». Радостно звучала пролетарская песня «Смело, товарищи, в ногу!».

*Победа Великой Октябрьской социалистической революции. Сборник воспоминаний участников революции в промышленных центрах и национальных районах России. М., 1958, с. 226—230*

---

<sup>1</sup> В этот день в городе установилась Советская власть. Ред.